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Debatt

Parkering

Umulig å betale, 
umulig å få kontakt
Torsdag hadde jeg time hos kiropraktor 
«på Fiskepiren». Jeg parkerte på trekanten 
foran den tidligere Margarincentralen. La 
på 20 kroner på automaten, ingen reaksjon, 
ingen billett. En forbipasserende foreslo å 
bruke kort, fortsatt ingen reaksjon.

Så forsøkte jeg å ringe til Euro Park, men 
nummeret var ikke i bruk.

Vel hjemme slo jeg opp i telefonkatalo-
gen, men fant bare et Oslo-nummer. Der 
fikk jeg opplyst et mobilnummer som var 
til en lokal forbindelse. Men ikke noe svar 
der heller.

Hva kan en gjøre med slik service?
Albert Barstad

Stavanger

Jæren � Det lange perspektivet

Sørbø og Hove vart vedtatt utbygd av 
Sandnes kommune tidleg på 1990-ta-
let. Her var det store gardar for 4400 
år sidan, seier arkeologane, som nå 
kartlegg historiske minne før grave-
maskinane og resten av utviklinga 
slettar alle spor. 

Deler av utbygging sområdet har 
altså vore i drift som jordbruk i lengre 
tid før Kristi fødsel enn etter. Og dette 
gjeld truleg for fleire av stadene som 
blir bygde eller vedtatt utbygde her på 
Nord-Jæren i desse tider.

1100 valperiodar
Viss oljealderen varer i hundre år, til-
svarer jordbruksdrifta på Sørbø–Hove 
44 oljealdrar. Varer olja lenger blir ta-
let mindre. 
I alle fall er deler av jorda halden i hevd 

i 1100 valperiodar, og ho er like grø-
derik.

Ein må kjenna historia for å forstå 
samtida, blir det sagt, og for å kun-
na staka vegen inn i framtida. Gjen-
nom denne lange tidsepoken har lan-
det vårt vore høgt oppe og langt nede 
fleire gonger. Men gjennom alle desse 

åra er det jorda og havet som har hal-
de liv i folk.

Lokalt vanstyre
Matfylket Rogaland blir proklamert 
titt og ofte, men det er fråtsinga med 
matjorda som er det mest karakteris-
tiske trekket ved politikken i distrik-
tet vårt i denne velstandsepoken. Og 
våre lokalpolitikarar vil gjerne bruka 
det kommunale sjølvstyret som fane 
for å halda utbyggingsaktiviteten gå-
ande i matfatet.

Tidene skifter, og framtida kjenner 
me ikkje. Men ein naturressurs som 
har vore til å stola på i over 4000 år, 
fortener ein annan respekt enn den 
som blir vist rundt i jærkommunane.

Tone Folkvord
Sandnes

Respektlaus fråtsing med matjord

Undersjøiske  tunneler � Vegvesenets svar holder ikke

Ryfast uten kvalitetssikring

En entreprenør har sagt oss at fjellet 
ikke kan fryses kontinuerlig i midtom-
rådet, fordi de enorme varmemeng-
dene ikke kan fraktes ut gjennom den 
lange tunnelen. Et kvalitetssikret svar 
må bekrefte at tekniske beregninger 
om varme-/kuldetap er foretatt. Når 
svaret fra prosjektet ikke inneholder 
referanser til tekniske beregninger, 
må det være lov å anta at slike ikke er 
foretatt, eller ikke gir tilfredsstillende 
resultat.

Foreldet
For miljøeffekten, i form av økt utslipp 
av CO2 og miljøgifter, erkjennes vel 
mangel på kvalitetssikring gjennom 
henvisning til utredninger som alt er 
foreldet. 

Alternativet til Ryfast mot slut-
ten av dette tiåret er naturgassferger 
i Tau-sambandet og elektriske ferger 
i Høgsfjord-sambandet. Med dagens 
utvikling vil Høgsfjord-sambandet i 
løpet av et par år ha større trafikk enn 
Tau-sambandet. Trafikkutviklingen i 
år (t.o.m. juli) viser en økning på 6,9 
prosent over Høgsfjorden og 2,2 pro-
sent over Tau. Begge samband ligger 
an til å frakte ca. 800.000 biler hver i 
2011. Biler i Høgsfjord-sambandet må 
kjøre en omvei på flere mil og via en 
dyp tunnel, og vil selvsagt represente-
re betydelig utslippsøkning, sammen-
lignet med både fremtidens elektriske 

ferger og dagens dieselferger. Det er 
også åpenbart at biler som i dag går i 
Tausambandet, vil representere bety-
delig forurensning i Ryfast, særlig hvis 
det sammenlignet med utslippsgjerri-
ge naturgassferger med dagens tekno-
logi. 

Sikkerhetsanalyse
Dobbelt løp med tverrforbindelser 
reduserer ikke sårbarhet for sabota-
sje og ulykker. Dobbelt løp elimine-
rer heller ikke risikoen for varmgang 
i bremser og brann i tunnelen. år det 
ikke omkom mennesker i brannen 
i Oslofjordtunnelen i juni, skyldtes 
det bl.a. at bilene kunne snu i 3-felt-
løpet og kjøre ut. Det blir umulig i en 
2-løpstunnel. Brannen i Mont Blanc-
tunnelen i 1999, der 39 mennesker 
døde, viste at røyk og surstoffman-
gel gjorde at redningsslusene ikke ga 
reell sikkerhet. Det er ikke vist til en 
kvalitetssikret analyse av sikkerheten 
ved brann i en eventuell Ryfast-tunnel. 

Når det gjelder helserisiko for per-
soner som jevnlig må bruke tunnelen, 
kanskje hver dag, er det heller ikke vist 
til en kvalitetssikret medisinsk analy-
se. Klaustrofobi er for alvorlig til å feie 
unna med henvisning til tivoliopple-
velser i en eventuell tunnel.

Kjerneboring
Ryfylkebassenget kan by på proble-
mer ukjente fra andre tunnelprosjekt, 
fordi man her har avleiringer fra fle-
re istider. En kvartærgeolog ved UiB 
har sagt oss det. Seismiske undersø-
kelser tolket ut fra kunnskap man har 
om prosjekter med totalt ulik geolo-
gi, er da ikke tilstrekkelig kvalitetssik-
ring. Den må skje gjennom kjernebo-
ring under sjøen, og ikke der tunnelen 
kommer i land.

Sentrale krav
Ryfast fremstår som et gigantprosjekt 
uten kvalitetssikring. Om dette er til-
strekkelig for prosjektledelsen, må 
det være grunn til å håpe at Samferd-
selsdepartement og Stortinget stiller 
strengere krav. Viktigst er kanskje kra-
vet til beregninger som viser at fjellet 
kan fryses langt fra tunnelåpningene. 
Dersom slike ikke kan dokumenteres, 
dreier det seg om et hasardiøst pro-
sjekt som kanskje aldri kan bli mer 
enn to hull i bakken!

Helge Riska
Jostein Ims

Thore Haaland
Pål Mitsem

Bernhard Sunde

hhSvaret fra prosjektledelsen på våre spørsmål om Ryfast 
viser at prosjektet mangler kvalitetssikring. På flere kritiske 
punkter mangler det dokumentasjon.

Valg  2011

Jo, Kristelig Folkeparti  
er imot selvbestemt abort
En valgkamp engasjerer, og meninger blir 
framsatt. Innimellom kommer innlegg på 
trykk som ikke redegjør for egne meninger, 
men kommer med sterke ord om andre par-
tis mangler og feil.

Erik Bellesen fra Kvinesdal har i Stavan-
ger Aftenblad av 23.09 fått inn et slikt inn-
legg med angrep mot KrF som er av en slik 
karakter at det bør korrigeres.

KrF er imot selvbestemt abort, og har all-
tid vært det. KrF vil, og må, arbeide enda 
sterkere for at tallet på aborter i landet skal 
gå ned.  

Skal aborttallene ned, må samfunnet stil-
le med mer støtte til denne gruppen, både 
med empati, økonomi og ellers hjelp og 
omsorg. Hadde de som fortsatt sitter i sine 
skyttergraver og fordømmer «fosterdrape-
ne» kommet seg opp og ut derfra og i ste-
det hjulpet mødre og familier som har en 
utrolig tung omsorgsituasjon fordi de har 
valgt å føde sitt barn uansett. Da ville andre 
også kanskje sett håp om hjelp og omsorg i 
en slik grad at de opplevde at det fantes et 
reelt valg for å beholde sitt barn, sykt eller 
friskt. Jeg har sjelden sett eller hørt om reell 
hjelp fra slike som Erik Bellesen. Det hadde 
vært fint å få hørt om også slik interesse fra 
slike som ham.

Verneplikten
Det blir videre nevnt i innlegget at KrF går 
inn for tvungen verneplikt, og at pasifister 
blir straffet med 16 måneders fengsel eller 
samfunnstjeneste. 

Jeg tror Erik Bellesen må være en mann 
som var ung for svært lenge siden. For nær-
mere 50 år siden ble min bror utkalt til mi-
litæret. Han var pasifist og fikk allerede da 
en korrekt behandling med siviltjeneste på 
likefot med kamerater som reiste i det mi-
litære. Nå for tiden må helst de som vil ut i 
militæret be om det, da Forsvaret ikke har 
plass til alle kandidatene.

Selvsagt har vi tvungen verneplikt i 
bunn, og det går KrF inn for, men på den 
fleksible måten denne blir forvaltet på av 
myndighetene.

Fanatikere og ekstremister
I samfunnet finnes det både fanatikere og 
ekstremister i alle retninger, og disse kan 
utgjøre en stor fare for vårt demokrati, og 
en har i de siste ukene sett hvilken frykte-
lig skade har ført med seg for landet vårt. 

Det Norge nå virkelig trenger er ster-
ke kvinner og menn som viser omsorg og 
trygghet for hverandre, uansett partitilhø-
righet og ståsted. Og når Gud først er tatt 
med som sannhetsvitne i innlegget til Bel-
lesen, så vil jeg tilføye at Gud selv sier at 
størst av alt er kjærligheten, for alle! 

Marit Liland Øverland
KrF-kandidat i Lund

Matfylket Rogaland blir  
proklamert titt og ofte,  
men det er fråtsinga med 
 matjorda som er det mest  
karakteristiske trekket ved 
 politikken i distriktet vårt 
 i denne velstandsepoken. 

Når det ikke omkom  
mennesker i brannen i Oslo-
fjordtunnelen i juni, skyldtes 
det bl.a. at bilene kunne snu  
i 3-feltløpet og kjøre ut. Det 
blir umulig i en 2-løpstunnel.

Det var deilig å lese to nyhetsartikler i 
Stavanger Aftenblad 23. og 24 august 
og sitte igjen med følelsen av å være 
så hjertens enig. Det gjelder uttalelse-
ne til Eldrerådets Hilmar Egeli og SV-
topp Marcela Tvedt Molina om den 
forsømte eldreomsorgen i Stavanger. 

Det er jo prioriteringen det her syndes 
mot. Tenk om for eksempel flerbruks-
hallen, ishallene og konserthuset had-
de stått på vent til eldreomsorgen var 
tilfredsstillende, i stedet for stadige 
tilleggsbevilgninger til disse tiltakene 
som jeg betrakter som mer luksuriøse. 

Jeg er ikke motstander av idrett eller 
kultur, men sterkt imot prioriteringen. 
Jeg avslutter med mellomtittelen over 

et av med uttalelser fra Hilmar Egeli i 
den første artikkelen. – Kan hvis de vil.

Jostein Woll
Hundvåg

Stavanger � Takk til Egeli og Molina

De kan hvis de vil i eldreomsorgen
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